Ćwiczenie 1
Zadanie 1 Tworzenie histogramu
Otwórz plik „Doktoranci Cw 1 histogram.xls”. Znajdują się w nim dane dotyczące zawartości tłuszczu w 65 próbkach sera żółtego. Wykonaj histogram.

1. Posortuj dane w porządku od najmniejszej do największej.


Zaznacz kolumnę


„Dane” (pasek narzędzi) → Sortuj → Sortuj według: masa produktu; rosnąco 

2. Określ wartość najmniejszą xmin i największą xmax:


Za pomocą formuł:   =min(zaznacz zakres zmiennej)



         =max(zaznacz zakres zmiennej)
3. Oblicz szerokość zakresu, w jakim pojawiają się dane (rozstęp):


Rozstęp to różnica między wartością maksymalną a minimalną
4. Wyznacz liczbę przedziałów:


Za pomocą formuły:     = pierwiastek(liczba pomiarów)
Sformatuj otrzymany wynik tak, aby był liczbą całkowitą (w formacie komórki ustaw    kategorię na „liczbowe” i miejsca dziesiętne na 0)
5. Ustal szerokość przedziału:


Podziel wyznaczony zakres występowania danych (rozstęp) przez liczbę przedziałów.


Za pomocą formuły:     = komórka z rozstępem / komórka z liczbą przedziałów
Sformatuj otrzymany wynik tak, aby szerokość przedziału była wartością łatwą do użycia (w formacie komórki ustaw    kategorię na „liczbowe” i odpowiednią liczbę miejsc dziesiętnych)
6. Rozpisz przedziały (przedział wartości i ilość wyników) i oblicz, ile w każdym z nich znajduje się wyników:


Początek pierwszego przedziału ustal na nieco mniejszy niż xmin a jego koniec jako   xmin+szerokość przedziału.
Początek drugiego przedziału to koniec poprzedniego itd....


Lewą granicę każdego przedziału określ jako otwartą (nawias okrągły „(„ a prawą jako 
zamknięty „]”. np.: (10,15]

Wpisz wszystko do tabeli w kolumnie „Przedział wartości” a następnie zlicz ilość wyników w poszczególnych przedziałach i wpisz w kolumnie „Ilość wyników”.

7. Narysuj wykres:


Zaznacz potrzebne do wykresu dane (przedziały wartości i ilość wyników).
Utwórz wykres kolumnowy:  oś X opisz jako „Przedział wartości”, oś Y jako „Ilość wyników w przedziale”
Zadanie 2 Tworzenie histogramu programie Webstatistica
Otwórz przeglądarkę internetową
W adresie strony wpisz: http://212.14.35.3/webstatistica
Username: ryb + numer komputera (np. ryb01)
Password: pracownia01

Tworzenie pliku danych: 
File -> New Data Set (or IDP) Create/Submit->
W okienku „New Data Set Create/Submit” wpisz: 

New Data set Name:   unikalną nazwę pliku z rozszerzeniem  .STA

Number of variables: liczba zmiennych w pliku (w naszym przypadku 1, bo mamy tylko jedną zmienną „Zawartość tłuszczu”


Number of cases: liczba przypadków (65)

-> OK

Otworzy się nowe okno danych

Zmień nazwę zmiennej z VAR1 na „Zawartość tłuszczu”

Skopiuj dane z pliku „Doktoranci Cw 1 histogram.xls” i wklej do okna danych WebStatistica

-> Upload  (bardzo ważne! W przeciwnym razie zmiany nie zostaną zapisane na serwerze!)

Dane zostały zapisane w katalogu „My Directory”

Tworzenie histogramu:
Graphs → Histograms
W okienku „Select variables” wybierz jako 'Continuous variables”   Zawartość tłuszczu 
W okienku „2D histograms” zmień :


Fit type:   fit off      (bez dopasowania rozkładu teoretycznego do histogramu)

Number of intervals:   8    (liczba przedziałów, którą ustaliliśmy w Zadaniu 1)

→ OK
Przeanalizuj wykres i dokończ poniższe zdania:

1. Zawartość tłuszczu w serach najczęściej mieściła się w przedziale ……….

2. Zawartość tłuszczu w serach najrzadziej mieściła się w przedziale ……….

3. Zawartość tłuszczu w serach mieściła się w zakresie od ………  do  …….…

Zadanie 3 Obliczanie miar położenia, rozproszenia i kształtu rozkładu
Otwórz plik „Doktoranci Cw 1 miary.xls”. Znajdują się w nim dane dotyczące zawartości tłuszczu w 65 próbkach sera żółtego.
1. Określ liczbę pomiarów n.

Wpisz określoną liczbę pomiarów w komórce odpowiadającej tej pozycji

2. Oblicz średnią arytmetyczną:


Użyj formuły:    =średnia(zakres zmiennej)

3. Oblicz medianę:


Użyj formuły:    =mediana(zakres zmiennej)

4. Wyznacz kwartyl dolny:


Użyj formuły:    =percentyl(zakres zmiennej ; 0,25)

5. Wyznacz kwartyl górny:


Użyj formuły:    =percentyl(zakres zmiennej ; 0,75)

6. Oblicz odchylenie standardowe:


Użyj formuły:    =odch.standardowe(zakres zmienne)

7. Oblicz wariancję:


Użyj formuły:    =wariancja(zakres zmienne)

8. Oblicz współczynnik zmienności:


Użyj formuły:    =100 *(komórka z odchyleniem standardowym) / (komórka ze średnią rytm.)

9. Oblicz skośność:


Użyj formuły:    =skośność(zakres zmienne)

10. Oblicz kurtozę:


Użyj formuły:    =kurtoza(zakres zmienne)

11. Oblicz błąd standardowy średniej :


Użyj formuły:    =(komórka z odchyleniem standardowym) / pierwiastek(liczba pomiarów)

12. Uzupełnij zdania wnioskujące o charakterze rozkładu.
Zadanie 4 Wykorzystanie WebStatistica do obliczania miar położenia, rozproszenia i kształtu rozkładu
Otwórz przeglądarkę internetową
W adresie strony wpisz: http://212.14.35.3/webstatistica
Username: ryb + numer komputera (np. ryb01)
Password: pracownia01

Otwieranie pliku danych: 
File -> Open Data Spreadsheet->

W okienku „Select Data Source” wybierz: 

katalog My Directory i plik z danymi stworzony w Zadaniu 2    -> OK

Oblicz statystyki opisowe:
Statistics -> Basic Statistics/Tables -> Descriptive statistics

W okienku „Select variables” (wybierz zmienne) w kolumnie „Continuous variables”(zmienne ciągłe) zaznacz ”Zawartość tłuszczu”, 
W okienku „Descriptive statistics” zaznacz:

 Details of computed results reported: Comprehensive 
„Create medians” zaznacz na „True”

„Create quartiles” zaznacz na „True”

-> OK

Porównaj wyniki z tymi otrzymanymi w Zadaniu 3






